

上海社区少工委观摩会暨2017学年度新学期工作会议召开

少先队下半年十大重点项目发布



浦东新区三林镇社区少先队员正在介绍丰富多彩的社区少先队活动。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 周胜洁

本报讯 要让少先队员从灯光下走到阳光下,社区无疑是第二课堂。要完成从严治团、改革攻坚两大任务,就要坚定不移往社区、往网上走。昨日,上海社区少工委观摩会暨2017学年度新学期工作会议在三林中学举行。团市委书记王宇,团市委党组成员、副巡视员、市少先队总辅导员赵国强等出席会议并讲话。会前还走访了浦东三林镇社区少工委。

社区是第二课堂 要往社区走、往网上走

作为浦东新区第一批挂牌成立的社区少工委,三林镇社区少工委的铭牌就挂在三林镇文化长廊青年中心。

暑假里,将升小学五年级的杨扬就在这一“基地”参加了“科学品茶”活动。穿上G20蓝和卡其色为主色调的社区少先队员制服,右胸前有国旗绣标,右臂有星星火炬臂章,配上鲜艳的红领巾,让杨扬觉得特别帅气,也展现了社区少先队员的身份。

杨扬跟着老师认识龙井、铁观音等,参与“闻茶叶猜品种”游戏,作为亲子活动,最后她还自己泡茶给母亲喝。

从去年10月正式成立后,三林镇社区少工委还开展了亲子皮划艇、小小旅行家亲子游等20多项活动,强调少先队员和家长一起参与,走进社区、走进社会。民俗馆、消防大队等10个场所都成为社区少先队员的实践基地。

浦东团区委副书记苏国林介绍,为了社区少工委建设,他们还研究起草了《浦东新区关于加强社区少工委建设推进社会治理创新的实施意见(试行)》,想通过3至5年的努力,在各街镇形成以街镇党(工)委为领导核心,街镇团(工)委、青少年保护条线部门和学校为主导,社区少工委为依托,少先队员为主体,团组织、学校少先队、社区少先队志愿辅导员、驻区单位、社会组织共同参与的社区少先队组织格局。

“少先队是战略性、源头性工作,在当前大环境下,少先队能发挥更大作用。”团市委书记王宇在谈工作设想时指出,目前共青团有两大根本任务,一是从严治团,二是改革攻坚,两者相辅相成,要完成任务也要学会破题。

比如思想引领这题如何破?“希望在未来,更多团干部走进少先队队课,把队课上好,才有底气走进中学、大学课堂。”

如何服务中心、服务大局?王宇提到,除了河道整治、五违四必等,其实还有很多重要问题,如晚托班问题、社区敬老问题,但目前共青团和少先队在重点工作项目的参与度和贡献率比较低,“我们必须主动参与进去,发挥自己的作用。”

从严治团、改革攻坚需要每个团干部参与,为此王宇提出了两大战略——坚定不移往社区走,坚定不移往网上走。“少先队要往社区走,就要研究组织架构、干部队伍资源、工作项目内容等如何往社区走,这需要探索。往网上走,也需要团市委,团区委通过活动吸引更多青年。”

深化少先队改革 让孩子更喜欢少先队

昨日召开的会议也是2017年下半年上海少先队十大重点项目之一。据介绍,十大项目分为思想引领、推进改革、组织建设等五方面。

如项目之一的“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”等主题活动,将结合开学、十一等时间节点开展活动,进行梳理,形成孩子们眼中对过去五年的“十大感受”,对未来五年的“十大期盼”。在十九大召开后,也要用儿童语言解读伟大祖国的发展蓝图,汇总少先队员为建设更美好祖国做好全面准备的“十大行动”。

“让孩子成长得更好”——名校长公益大讲堂项目则关注到了火热的亲子教育。从本月27日起,将邀请沪上10名知名小学校长,开展10场名校长公益大讲堂,精准服务青年家长亲子教育需求,引导家长把握儿童成长规律,使学校、家庭、社会、少先队教育形成合力,促进青少年健康成长。

赵国强表示,推动上海少先队创新发展,必须树立正确的少先队教育思想,要有更大的开放性、更炫的时尚性和更强的专业性。

赵国强说,更大的开放性指少先队工作不能自循环,要融入社会经济发展中,体现政治性、儿童性两大属性,并深化少先队改革,“希望进一步学好改革方案,各个区也应该制定自己的少先队改革方案。让孩子更喜欢少先队,让辅导员更热爱少先队。让校长更重视少先队,让家长和社会更支持少先队。”

他同时指出,更炫的时尚性不但要新老媒体融合发展,还要开拓少先队文化艺术产品,更强专业性则包括了以少先队活动课为代表的课程化以及学科化和专业化。

■年轻态

上海首批24家职业训练营集体亮相 各项特色训练项目下月陆续开班

青年报记者 陈晓颖

本报讯 8月24日,通过公示期的24家上海市首批职业训练营在2017年“乐创青春·启航职场”——上海青年(大学生)职业训练营暨普陀区就业创业服务季主题日活动上集体亮相。目前,浦东新区、黄浦区、静安区等13个区分设了特色各异的训练营。同济大学、上海大学、上海理工大学等八所高校也设立了校园青年(大学生)职业训练营。此外还有社会组织营。各个训练营的训练项目也各有针对性。

据悉,青年(大学生)职业训练营是2017年“五四”青年节前夕,市人力资源社会保障局、市发展改革委、市教委、市科委、市财政局和团市委联合发布的《关于新形势下进一步促进本市青年就业创业的若干意见》中明确的青年职业培养方式。

记者从市人社局获悉,在职业训

练营中,青年人可以体验不同职业、掌握专业技能、积累工作经验,也可以提升求职技巧、调整就业观念、调整职场心态、学习职场礼仪。人力资源社会保障部门希望能把高等学校、企业、产业园区、社会组织建立职业训练营建设成为培育职场精英的“兵工厂”,通过一系列的服务举措,帮助青年(大学生)综合提升市场化就业能力,在促进更加充分的高质量就业的同时,为社会经济发展提供更加优质的人力资源。

从9月中下旬开始,上海市青年(大学生)职业训练营的各项特色训练项目将陆续开班,16周岁至35周岁的本市户籍青年、本市高校在读的非本市生源大学生、本市高校毕业的非本市生源离校未就业应届毕业生以及属于本市对口支援地区等非本市户籍青年都可以通过关注“乐业上海”微信公众号查询训练课程、在线报名参加。



青年职业训练营启动仪式。

青年报记者 常鑫 摄

3D扫描技术投入复旦相辉堂修缮

青年报记者 刘晶晶

本报讯 曾用于故宫等古建筑修复工作服务的3D扫描技术被投入到了复旦相辉堂修缮中,通过在计算机中真实再现其内部构造,为后续南堂的修缮建设提供数据基础。记者从上海建工五建集团有限公司获悉,其承担的复旦相辉堂项目正在紧锣密鼓的建设中,而信息化监控在此次建设修缮中的应用为项目带来了很大便利。

“现在,坐在办公室打开电脑,就能实时看到相辉堂项目北堂和南堂的建设情况。外立面墙体结构是否倾斜变形?外立面墙体与屋架结构是否位移变形?外立面基础是否沉降变形?经过监测和传输,在线展示分析平台将实时展现测点信息和实测数据,分分钟为工地‘把脉’。”五建集团复旦大学相辉堂项目部有关负责人告诉记者,信息化监控平台为推进工程建设带来了很大便利。

承担此次修缮扩建的五建集团拥有文物保护工程施工二级资质和古建筑工程专业承包二级资质,专业

和经验让他们精确判断到,北堂地下室外墙距优秀历史建筑南堂外墙仅5米,施工最深处达9米,其承重体系的安全和稳定是重中之重,实时监测是必要手段。

记者看到,6套倾角仪、6套位移器、7套静力水准仪纷纷入驻施工现场,对南、北堂墙体、屋架横梁、沉降等实现自动实时摄取现场监测数据后,可以实时显示三维整体和节点变形引起的云图变化,并在三维模型上显示测点信息和实测数据。

值得一提的是,要精确“把脉”采集数据,前期监测布点找准“穴位”就必须百发百中。比如,对于墙体和屋架结构的倾斜变形监测,就需要在屋架和外墙安装“精密倾角仪”;对于墙体和屋架横梁间的相对位移监测,则使用了“精密位移器”;多个“静力水准仪”则被布置在南、北堂外墙各处,用于观察外地面基础因周边和内部施工引起的不均匀沉降。通过线上、线下的信息化集合监控,施工人员在现场能实时监控相辉堂北堂和南堂的建设运行状态,确保墙体和屋架等处安全性和稳定性。